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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung  

des Sozialausschusses  
am 03.05.2022 

 

 
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Neuenkirchen, Küsterstraße 4,49434 

Neuenkirchen-Vörden,  
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende: 20:05 Uhr 
 
 
Bürgermeister 

 Herr Ansgar Brockmann   
Ausschussvorsitzende 

 Frau Renate Pohlmann   
stv. Ausschussvorsitzende 

 Frau Verena Niehues   
Mitglied 

 Herr Sven große Sextro   
 Frau Lisa Haakmann   
 Herr Mirko Huesmann   
 Herr Martin Lindemann   
 Herr Karlheinz Rohe   

als Vertreter 
 Frau Wiebke Stahl  Kita St. Christophorus, als Vertreterin für Isabel 

Pellenwessel 
Beratendes Mitglied 

 Frau Nicole Angelbeck   
 Frau Heike Bornhorst  Kita Sonnenland 

als Vertreter 
 Frau Angelika Kürten-Schlarmann  Heimstadt Clemens-August 

von der Verwaltung 
 Herr Niko Timphaus  Amtsleiter 
 Frau Kerstin Müller  Schriftführerin 

Gast 
 Herr Tim Ellmer  Verbund sozialer Dienste, bis 19.55 Uhr (Ende 

öffentlicher Teil) 
 Herr Thorsten Mennewisch  Jugendwerkstatt Damme, bis 19.55 Uhr (Ende 

öffentlicher Teil) 
 Frau Maria Purtik  Gleichstellungsbeauftragte 

Entschuldigt: 
Beratendes Mitglied 

 Herr Julian Luttmer-von Wahlde  Musikschule Neuenkirchen-Vörden 
 Frau Isabel Pellenwessel  Kita St. Paulus 

 
 
 

Gemeinde 
Neuenkirchen-

Vörden 
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TAGESORDNUNG 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Tagesordnung, 
der anwesenden Ausschussmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 
 

2. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses vom 
25.11.2021 
 

3. Verpflichtung beratender Ausschussmitglieder 
 

4. Eingänge und Mitteilungen 
 

5. Schaffung einer Übergangslösung für die Kinderbetreuung im Ortsteil Neuenkirchen 
 

5.1. Vorstellung des Verbunds Sozialer Dienste, Bad Essen, als neuem Träger der 
Übergangslösung und einer neuen KiTa im Ortsteil Neuenkirchen 
 

5.2. Sachstandsbericht über die Errichtung der mobilen Einheiten 
 

6. Vorstellung der Jugendwerkstatt der Diakonie 
 

 
 
 

SITZUNGSERGEBNIS: 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Tagesordnung, der anwesenden Ausschussmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 

   

 
Im Vorfeld der Sitzung wurde die Tagespflege Neuenkirchen, Küsterstraße 1, besichtigt. 
Zu Beginn der Sitzung wurde die Tagesordnung um den TOP Verpflichtung beratender 
Ausschussmitglieder erweitert. 
Die Ausschussvorsitzende Renate Pohlmann eröffnete die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße 
Ladung sowie die Tagesordnung fest. Das beratende Mitglied Isabel Pellenwessel wurde durch 
Wiebke Stahl vertreten, Julian Luttmer-von Wahlde fehlte entschuldigt, alle anderen 
Ausschussmitglieder waren anwesend. Die Beschlussfähigkeit war gegeben.  
 

 

2. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses vom 
25.11.2021 

   

 
Das Protokoll über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses vom 25.11.2021 wurde 
genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 

3. Verpflichtung beratender Ausschussmitglieder 
   

 
Wiebke Stahl, Nicole Angelbeck und Angelika Kürten-Schlarmann wurden von Bürgermeister 
Ansgar Brockmann als beratende Ausschussmitglieder verpflichtet.  
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4. Eingänge und Mitteilungen 
   

 
a. Flüchtlingssituation in Neuenkirchen-Vörden 

Amtsleiter Niko Timphaus erklärte dem Ausschuss, dass aktuell 180 geflüchtete Personen aus 
der Ukraine stammen. Die Zuweisungsquote des Landes Niedersachsen (157 Personen) sei 
damit mehr als erfüllt. Alle Personen seien über private Kontakte und nicht über Zuweisungen 
nach Neuenkirchen-Vörden gekommen. Bis auf 4 von der Gemeinde angemietete Wohnungen 
seien alle anderweitig untergekommen. Aktuell erhalten die aus der Ukraine geflüchteten 
Menschen Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz. Dies soll ab Juni 2022 geändert 
werden. Dann erhält dieser Personenkreis Leistungen nach dem SGBII vom Jobcenter. Für die 
Flüchtlinge werden Sprachkurse von Ehrenamtlichen angeboten. Auch andere 
Integrationsveranstaltungen wie Begegnungscafé, Kochabend und Fahrradwerkstatt sind nach 
der langen Corona-Pause wieder gestartet. Abschließend dankten Bürgermeister Ansgar 
Brockmann und Niko Timphaus allen Ehrenamtlichen und allen Verwaltungsmitarbeitern für 
ihren Einsatz. 

 
b. OM-Cup 2022 

Dieser soll am 2. und 3. Juli 2022 mit 112 Mannschaften in Neuenkirchen stattfinden. In 
unmittelbarer Nähe zum Sportplatz sollen Zelt- und Parkplätze errichtet werden. 

 
c. Aussichtsturm am Steigenberg 

Dieser wurde im März 2022 abgerissen. Der Heimat- und Verschönerungsverein erarbeitet 
derzeit ein neues Konzept. 

 
d. Senioren 

Im Januar 2022 wurden zwei Seniorenwohnungsprojekte im OT Neuenkirchen vorgestellt 
(Erlenweg und Große Straße/Bahnhofstraße). Beide Projekte erfordern noch Gesprächsbedarf 
hinsichtlich des Bebauungsplanes und werden im Bauausschuss weiter diskutiert. 

 

 

5. Schaffung einer Übergangslösung für die Kinderbetreuung im Ortsteil Neuenkirchen 
   

 

5.1. Vorstellung des Verbunds Sozialer Dienste, Bad Essen, als neuem Träger der 
Übergangslösung und einer neuen KiTa im Ortsteil Neuenkirchen 

   

 
Tim Ellmer stellte als Geschäftsführer den Verbund Sozialer Dienste vor. Der Ursprung des VSD 
geht mit dem Kinderhaus Bad Essen e.V. auf das Jahr 1976 zurück. Im Laufe der Jahre entstanden 
unter dem Dach dieser gGmbH viele Einrichtungen der Fachbereiche Flüchtlingssozialarbeit, offene 
Kinder- und Jugendarbeit, ambulante Familienhilfe, Inklusion, Schulsozialarbeit und Ganztag. Ab 
Herbst 2022 wird der VSD die Trägerschaft für eine Kindertagesstätte im Ortsteil Neuenkirchen 
übernehmen.  
Eine Imagebroschüre des VSD ist dem Protokoll beigefügt. 
 
 

5.2. Sachstandsbericht über die Errichtung der mobilen Einheiten 
   

 
Kerstin Müller verschaffte den Anwesenden einen Überblick zum Sachstand der mobilen Lösung für 
die neue Kindertagesstätte im Ortsteil Neuenkirchen: 
 
• Container werden geliefert von der Firma Ungrund in 48485 Neuenkirchen in Nordrhein-

Westfalen 



 4 

• Städte und Gemeinden im Landkreis Vechta, wie die Stadt Lohne, Gemeinde Steinfeld, Stadt 
Vechta haben gute Erfahrungen mit diesem Unternehmen gemacht 

• Ein Pachtvertrag für 3 aneinanderhängende Grundstücke - hinter dem Rathaus - der kath. 
Kirchengemeinde St. Viktor wird aktuell vorbereitet.  

• Es besteht die Möglichkeit,von der Stadt Lohne eine nicht mehr benötigte Container-Anlage zu 
übernehmen. Diese wird ab Anfang/Mitte August nicht mehr benötigt. 

• Die Container stellen eine Übergangslösung für ca. 4 Jahre dar, bis ein neuer Kindergarten 
gebaut ist 

• Geplant werden 2 Regelgruppen (50 Plätze) nebst Außenbereich 
• Evtl. kann der vorhandene Spielplatz genutzt werden. Ein Problem könnte die Zuwegung zum 

Friedhof sein. Es wird geprüft, ob es günstiger wäre, einen neuen Spielplatz anzulegen, als die 
Zuwegung zu verlegen. 

• Alle angeschafften Spielgeräte, Mobiliar etc. werden in die neue Einrichtung mitgenommen 
• Die Baugenehmigung erfolgt von hier 
• Das Familienbüro ist in engem Austausch mit Landesschulbehörde und Veterinäramt beim 

Landkreis, um alle Auflagen zu berücksichtigen 
• Frau Herrmann (pädagogische Leitung VSD) hat bereits die Eltern, deren Kinder für die neue 

Einrichtung in Frage kommen, kontaktiert 
 
 

6. Vorstellung der Jugendwerkstatt der Diakonie 
   

 
Torsten Mennewisch, Dipl.-Sozialpädagoge/Sozialarbeiter der Jugendwerkstatt Damme, erklärte 
dem Ausschuss, dass die Hauptaufgabe der Einrichtung darin besteht, junge Menschen an das 
Ausbildungs- und Beschäftigungssystem heranzuführen und einzugliedern. 
Aktuell können 16 Plätze angeboten werden, auf die ein Personalschlüssel von 3,5 Stellen kommt. 
Der Hauptzuweiser ist das Jobcenter. Von hier werden junge Erwachsene vermittelt, die noch nicht 
die Voraussetzungen für den Arbeitsmarkt erfüllen. Ein Flyer der Jugendwerkstatt Damme ist dem 
Protokoll angehängt. 
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